

江城

小山楼

A15

犀利中年

我的清醒始于中年。
我的中年始于一场大病。
春林渐盛，春水初生，春风十里，皆不如我的新生。

凯风吹

凯风自南来。
我感受着凯风的吹拂，但风中的秘密我并不知晓。

度过半生，把一件件事情干完干好之后，才渐渐明白，凯风拂过时已告诉我一切。

生活原香

年华向晚，初心不丢，流年里摇曳的原香最是怦然心动。

编辑

肖方元

版式

郑海仑

校对

赵林

步行街

我在晚上8点40分穿越步行街的时候已经行人稀少，路边偶尔有看不清面目的情侣坐在秋千上玩手机。天并没有下雨，应该不是天气的原因。这还是初秋，应该也不是季节的原因。但是音乐很响很杂很汹涌，汇聚成声音的河流。这条号称市区最热闹的酒吧一条街上，或许正是揽客的时间，各家都把门开着，所以能看见里面的灯光摇曳，但是看不到人影晃动。那些敞开的门里传出不同的音乐，各种风格，各行其是，无一例外地都很响，加上一些说不上专业的歌声，这就制造出了一种很诡异的热闹，我从这种热闹中快速穿过，有种很空洞的感觉。

说是步行街，其实早已不是步行街。路口原来用于挡车的小石球不知何时给挪了位，所以一下子多出许多畅通无阻的路口。也许从第一个石球玩忽职守开始，步行街的意义就失去了。若你偶尔有兴致走在其间，需得

时刻提防电动车悄无声息而来，夜间眼拙者尤要注意。倒是老旧的摩托车好些，因为声音巨响，即便呼啸而过，走的人早有心理准备，知趣地先行蹩到一边去了。

这条街，周边的居民是眼看着它砌起来，眼看它空关着，眼看它穷折腾，眼看它有起色，又怕它太闹腾。五味杂陈。最初的喜悦是因为下楼就可以逛街，房子可以升值，最不济还能租给开店的。总之好处很多。正因为大家都寄予了厚望，所以步行街的商铺价格据说奇高，一度还形成抢购之势。在相当长的一段日子里，这条街的管理都是值得称道的。音乐喷泉配置很好，记得夏夜人们会在喷泉前随着音乐跳个舞什么的。绿化小品也精致，是用了心思的，冬日，有老人爱坐在绿化边上晒个太阳，孩子们在周边玩耍，亦是很生动的场景。大家都用着十二分的耐心，等待着步行街会如外地那般变

成城中一景。但是大家没有等到广州的上下九，也没有等到苏州的观前街，甚至还没来得及繁华如南门大街，却过早地显露出老镇江的特点，成了一个欲说还休的困局。绿化慢慢在减少，不相干的东西多起来了。有时狗比人多，有时醉着的比清醒的多。居民们原本还在里面打个球滑个板什么的，也渐渐偃旗息鼓。

街的两头，做吃的生意多，也好。白天是婚纱一条街，入夜就是酒吧一条街，渐成气候。前前后后也开过不少家服饰店，但大都不得长久。不管你是低调奢华的，还是高调快时尚的。有些服饰店只余一个店招牌，先前还能看到一个个光光的模特衣架坚守在店内，不久，模特也没了。在喷泉边上，曾经有家卖木梳的，坚持了很久，是步行街上的小强，后来喷泉没了，店也落下了铁栅栏。倒是有些供人打牌、桌游的，总是满座。人身鼎沸的，孕育着无限的希望。

这条街挣扎在阳春白雪和下里巴人之间，总体而言，烟火气越来越重。这倒并不是坏事，许多东西都是在舍弃与坚持之间徘徊，有时候没有定位也许是最好的定位。但是对于周边的居民来说，逛不逛街到底不是生活的全部，如果便利是以牺牲宁静为代价，就不得不多了权衡。尤其是自发成了所谓的酒吧一条街后，深夜无厘头的歌声久久不止，夜归的男女高声的谈笑，精力旺盛一如白天，周边不知有多少住户深受其害。这种烦恼逐渐消弭着人们对步行街的同情和好感，让家住步行街边上的炫耀之心淡了又淡。楼上楼下住着的生面孔越来越多，老的住户能撤的都撤了。掐指一算，我在此处亦已住了18年了，从一个苗条女子走向臃肿老妇，不会再有心思去关心一条街的终极成长。我终于也开始考虑搬家的事了。

酷暑徒步新安江（一）

早就听说过新安江。年少时读李白的描绘：“借问新安江，见底何如此，人行明镜中，鸟度屏风里”，禁不住心驰神往。后来看过很多介绍图片，江水皎洁如镜，群山奇峰竞秀，真不愧是山水画廊。

对这样一个向往已久的地方，我决定在暑假里带着儿子徒步走一走。几个朋友知道后，也都把儿子交给了我，这样，总共就有了9个人——1个初中生、4个高中生、4个成人。我们提出了“领略美丽风景，检验自身实力”的口号，计划从雄村桃花坝步行到浦口，再走到南源口，然后到月潭、漳潭，最后到深渡镇，全程约33公里，步行2天。

大清早，我们抵达雄村桃花坝。桃花坝，位于浙江边，是一千多年前当地人用石块筑起来的拦水坝，坝上栽着桃树、柳树，阳春三月时，桃花灿烂，故称桃花坝。此时还不到6点，站在坝上，

我仔细搜寻时间的印痕。天空渐渐明朗，阳光普照，江水浮光跃金，水面上，一只小船若隐若现地驶来，我没有看到历史的痕迹，却看到江边有好几个小孩在洗衣服，七八岁的样子，边洗衣服边说笑。这桃花坝，终究还是值得让人记住。

早饭吃罢，我们沿着河边的机耕路前进。两山夹一水，路就在脚下延伸。一路走一路看，没有震撼人的风景，只有平淡的景色。三三两两的白色村庄，散落在青山绿水间，一幅平静的山水画卷。只是，孩子们兴趣不大，他们喜欢强度大的、富于挑战性的行走。好在时间是检验一切的尺度，两个小时之后，大家汗流浃背，孩子们开始领略到了烈日的威力，每个人都不再说话，没有了起步时的欢笑，只是机械地行走，时不时擦汗，时不时抬头看天。直到我拦下一个卖西瓜的农民，大家坐在路边大快朵颐的时

候，才看到他们的笑脸。

终于，到了浦口。浦口是歙县境内练江和浙江的交汇地，往下游去，这条江才被称为新安江。我们在这里坐船过江，直奔南源口而去，那是我们今天中午的休息地。我们沿江而走，岸边有一条山间小路，路很窄，树多草多，密不透风，很难走。走着走着，一个队员不小心掉进沟里，下面就是十几米深的江岸，他趴在岸沿上，一动也不敢动，旁边的队员拉住了他，这才没有掉到江里去，但大腿被擦伤好几处，好在还能走路，算是有惊无险。

尽管有刚才的惊险，却没有引起大家足够的重视。我一再要求队员走路不看景，看景不走路，但是两岸苍翠的山峰实在诱人，脚下的每一株草、每一棵树都很不起眼，但这些不起眼的草木就从我们脚下一直铺向山顶，用微不足道的绿色织就了一张

连绵起伏的地毯。偶尔有队员惊呼山色秀丽时，马上就有人说江水好看，于是引得队员往水里看，看水中的座座山峰、朵朵白云。要不是我一再禁止，他们恨不得下去游个痛快。

山路很长。走在陌生的路上，感觉这路没个尽头。不知前面什么地方有村庄，也不知何时可以到达目的地。在这种疑惑中，我觉得这道路和时间是一样的，都是人类计算生命的刻度。我们固然可以用钟表记录时间，但道路肯定是一种更古老、更永恒的记录方式。道路是我们在大地上印刻的痕迹，也是记录时间的工具，换句话说，道路就是我们留在大地上的让人看得见的时间。道路的长度，就是时间的长度，也就是我们生命的长度。从这个意义上说，每个人的生命，都可以换算成行走的长度。那么，今天，我们生命的里程该是多少？

漫迷景二是我师

漫迷是认可“二”的，除此我也找不到特别的称呼来讨她的欢喜，对此，景二她爹景大不置可否，她活在三次元的现实烟火里，完全不懂二的境界。

新学期伊始，景二谈吐间怡然自得，相当的“闲云野鹤”。想那初一时候，总有同学来惹她，造谣的、挑衅的、诽谤的、做作的，程度也有离谱到令人咋舌，景二没少伤神，让景大摩拳擦掌只待一声令下好“出手”。不过景二都是自己内部解决了，她总说，校园也是社会，没点本事混不下来。“不为同学关系纠结了？”我调侃她。“对这个疯狂的世界有了游戏者的释怀。”景二微笑着说：“到了初二，突然看淡了，浑身轻松，这个时候，每个人都自然而然的有了自己的朋友圈子，别人挤不进来，你也插不进别人的小圈子。对班上同学都有了解，谁是矫情的人，谁是有心机的人，谁是真正对我好的人，大致都有数，也就看怪不怪，

懒得争辩了。我不必因为别人的错误惩罚自己，也不必因别人的无聊浪费自己的时间……”

我活了快四十年才慢慢体会到的东西，却由她的口，无比轻巧地说出来了，可见跟她谈话是非常有收获的。因为她，我得以与这个世界紧密相连，得以发现这个世界还有那么多我没有涉及、甚至茫然无知的地方。人有一好，不是坏事。我夸她的时候，她会无限放大漫画的好处，把她收藏的宝贝周边拿出来展示，就算我再瞧不上，也不好多说什么了。当然，为娘并不糊涂，比如，她喜欢看柯南，但是某一天突然聊到古坟，我知道这货最近看《盗墓笔记》了，于是说：“南派三叔有写过……”这下轮到她崇拜地看着我，给我捶肩捏膀，机智如她，怎会捕捉不到我所传达的信息呢，但是后来我又想，这是不是她甩出的诱饵呢？

言归前传，景二又说，这学期她改变学习方式，抓紧时间做

作业，发现效率更高，不像以前，先看漫画，能拖则拖，最后草草了事。“这样好啊，”我开始被她牵着走了：“早点做完，可以复习、预习，也能早点休息。”“不，晚上我要去学爵士舞，我算过时间了，再学个两三月，妥妥的。”景二打个响指，虽然还不太响。

没两天，二又正经地说了一件事：“三个初一小渣男午餐时间围观一个初三大姐姐。大姐姐是个残疾人，面部扭曲，被他们戳着脑门指指点点，哇地哭了，喷了一桌子饭，附近没有一个人帮忙，想想都是心塞塞的，但见我大义凛然走过去，递给她一张面纸——虽然她没看我一眼。”“在你们这个群体里，她该有多大压力啊！”景二淡定地回答：“漫画《夏目友人账》里说，‘人丑就该多读书’，这位姐姐也不要再在外界的眼光，把书读好，自然扬眉吐气，获得大家的尊敬。”可不是这个理呢，神造万物，各按其时成为美好。

“还有，妈妈你知道吗，我为什么一直想学跆拳道？一年级时，我那个同学，就是初一还在造我谣的一天换n次发型的咪咪，有一次，我和朋友玩花仙子的游戏，她不知从哪冒出来指着我鼻子鄙夷地说：‘你这么胖还能当花仙子？’这么多年我一直记着呢，你看现在她还敢惹我吗？不仅是我已有了防御能力，而是现在已经没人信她的话了。”

我听得心酸，这事她可从来没说过啊。

没心没肺的景二，觉得最幸福的事，就是涂番茄酱吃比萨，看漫画。后来我才知道，爱上如此“黑暗料理”，是受那个爱吃蛋黄酱的土方十四郎影响。对我来说，什么鸡汤励志都没有和景二一席对话来得更为实在管用，她总是用她的漫画精神于无形中化解我的压力、疲劳以及内心的困惑，有时候，她的感染力甚至远远超过了景大。

■文/文婧